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Fiillen Sie bitte zuerst das Deckblatt vollstindig und leserlich aus. Damit erkléiren Sie, dass

e Thnen die fiir diese Priifung relevanten Zulassungsvoraussetzungen aus der StuPO bekannt
sind. Thnen ist auflerdem bewusst, dass ihre Nichterfiillung zur Ungiiltigkeit der Priifung
fithren kann (§39 Abs. 2 Satz 4 AllgStuPO).

e Thnen bekannt ist, dass die Teilnahme an der Priifung eine ordnungsgeméfie Anmeldung
voraussetzt, andernfalls die Priifung nicht giiltig ist (§39 Abs. 2 AllgStuPO).

e Thnen bekannt ist, dass eine Priifung, die unter bekannten und bewusst in Kauf genom-
menen gesundheitlichen Beeintrachtigungen abgelegt wird, grundsétzlich Giiltigkeit hat.

Hinweise:

e Neben einem einseitig handbeschriebenen DIN A4-Blatt mit Notizen sind keine weiteren
Hilfsmittel zugelassen.

e Geben Sie Thre Losungen in Reinschrift auf DIN A4-Bldttern ab.

e Verwenden Sie fiir jede Aufgabe ein neues Blatt.

e Schreiben Sie auf jedes Blatt Name und Matrikelnummer.

e Mit Bleistift oder Rotstift geschriebene Klausuren kénnen nicht gewertet werden.

Falls nicht anders gefordert, ist ein vollstéindiger Losungsweg anzugeben (Rechnung
und/oder Begriindung).

Die Bearbeitungszeit betrédgt 120 Minuten.

Bei der Klausur sind 60 Punkte erreichbar. Die Klausur ist mit 30 Punkten bestanden.

Korrektur




1. Aufgabe (9 Punkte)
In dieser Aufgabe miissen Sie Ihre Antwort nicht begriinden. Es zdhlt nur das
Ergebnis. Tragen Sie nur das Ergebnis auf diesem Blatt im jeweiligen Feld ein.

01 2 3
a) Berechnen Sie die normierte Zeilenstufenform der Matrix A = [2 2 4 2].
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normierte Zeilenstufenform:

b) Bestimmen Sie die Losungsmenge LL des reellen linearen Gleichungssystems
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c) Die Matrix A = |2
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Bestimmen Sie eine Basis von Kern(A) und dim(Kern(A)):
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4 1| hat die normierte Zeilenstufenform C =
10

Basis:

Dimension:

Bestimmen Sie eine Basis von Bild(A) und dim(Bild(A)):

Basis:




Dimension:

2. Aufgabe (7 Punkte)

a) Bestimmen Sie alle komplexen Losungen z der Gleichung 2% = 1 4 4+/3.

b) Berechnen Sie alle reellen Losungen x der Gleichung sin(2z) = cos(z).

3. Aufgabe (3 Punkte)
Geben Sie den Ansatz fiir die reelle sowie die komplexe Partialbruchzerlegung von
2+ 4
(x =3)(x+1)%(a2 +1)
an.
4. Aufgabe (7 Punkte)
Gegeben sei die Menge T' = { [Z Z} €ER?>?:q—c= 0}.

a) Zeigen Sie, dass T ein Teilraum des R?? ist.

b) Zeigen Sie, dass die Vektoren E :ﬂ , E ﬂ € T linear unabhéngig sind.

c¢) T ist dreidimensional. Bestimmen Sie eine Matrix A, so dass B = { E :ﬂ , E ﬂ ,A}

eine Basis von T ist.

5. Aufgabe (5 Punkte)
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Fiir welche o € R ist die Matrix C = 0 -1 0 1 invertierbar?

0 2 4 -1
6. Aufgabe (8 Punkte)
Gegeben sei die Abbildung

F:Refz] — R?,
a+b
ar +b— [2(14_4 .

a) Zeigen Sie, dass F' eine lineare Abbildung ist.
b) Bestimmen Sie Kern(F').

c) Ist F invertierbar? Falls ja, bestimmen Sie die Umkehrabbildung F~!.



7. Aufgabe (8 Punkte)

Gegeben seien der Vektorraum V = { [al a2

a u ] ta,a2,a3 € R} sowie die zwei Basen B; und
3 —a2

By von V mit

o [ AR | P AL R

Weiterhin sei Lg, s, die darstellende Matrix einer linearen Abbildung L: V — V beziiglich der
Basis By mit

-2 0 0
Lg,p,=10 1 0
0 01

a) Bestimmen Sie die Basiswechselmatrix idg, g, beim Basiswechsel von B; nach Bs.

b) Bestimmen Sie die darstellende Matrix Lg, g, von L beziiglich der Basis B; mithilfe von
1d81 ’82 .

8. Aufgabe (8 Punkte)

a) Berechnen Sie die Grenzwerte der Zahlenfolgen

_ n%—4
24+ 10n+ 8’
bn:\/n2—|—n—\/n2—1, neN,n>1.

n € N,

an

b) Es sei ¢ eine reelle Zahl mit 0 < ¢ < 1. Gegeben sei die rekursiv definierte Folge ¢y = 0,
Cnt+1 = qcn + 1 fiir n € N.

i) Zeigen Sie, dass ¢, < 1%(1 fiir alle n € N.

ii) Untersuchen Sie ¢, auf Monotonie und Konvergenz und berechnen Sie ggf. den
Grenzwert von c¢,,.

9. Aufgabe (5 Punkte)

a) Gegeben sei die Funktion f: R — R mit den Parametern a,b € R als
sin(ax), x <0,
flz) = 2
(x—=1)"4+b x>0.
Fiir welche Parameter ist f stetig in 07

b) Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Begriinden Sie Thre
Antwort oder geben Sie ein Gegenbeispiel an.
i) Ist |f| eine stetige Funktion, so ist auch f eine stetige Funktion.

ii) Ist f :]—1,1] — R eine stetige Funktion, so besitzt f ein globales Maximum oder
Minimum.

iii) Jedes reelle Polynom vom Grad 5 besitzt mindestens eine reelle Nullstelle.

Gesamtpunktzahl: 60 Punkte



